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Verrerie usuelle : 

Atome : chaque atome représente un élément chimique. Ils diffèrent les uns des autres 
par leur masse, leur nombre de protons, le nombre de liaisons qu'ils peuvent faire dans 
une molécule, la possibilité de se transformer en ion monoatomique, etc.

Les premières lignes de la classification des éléments

Molécule : ensemble neutre d'atomes liées entre eux dans un ordre précis par une liaison
covalente. Des isomères sont des molécules de même formule brute mais pourtant 
différente dans leur structure.

Quelques molécules courantes 
eau méthane éthanol butane ammoniac dioxyde de carbone glucose saccharose

H2O CH4 C2H6O C4H10 NH3 CO2 C6H12O6 C12H22O11

Ion : particule chargée positivement (cation) ou négativement (anion). Un ion peut être 
polyatomique ou monoatomique.
La formule Al3+ veut dire que la charge de cet ion est +3 x 1,6.10-19 C.
La formule SO4

2-  veut dire que la charge de cet ion est -2 x 1,6.10-19 C.

Liste des principaux ions : 

cation

oxonium sodium potassium magnésium argent Cuivre II Fer II Fer III

H3O+ Na+ K+ Mg2+ Ag+ Cu2+ Fe2+ Fe3+

anion

hydroxyde chlorure sulfate nitrate carbonate hydrogénocarbonate iodure

HO- Cl- SO4
2- NO3

- CO3
2- HCO3

- I-



Masse volumique : représente la masse par unité de volume d'une substance.

lettre réservée ρ, unité g/L, g/mL.   Se calcule par la relation ρ=
méchantillon
V échantillon

La masse volumique en g/mL se déduit directement de la densité d
(exemple d= 0,78    →   ρ = 0,78 g/mL)
A retenir :  ρeau = 1,00 g/mL = 1000 g/L

Concentration en masse (ou massique) : notée Cm, exprimée en g.L-1, c'est la masse 
de soluté rapportée au volume de solution. Elle exprime donc la richesse en soluté de 

cette solution. Cm=
m soluté

V solution

La mole : par définition, la mole est l'unité de mesure de la quantité de matière. Une mole 
d'entités chimiques contient 6,02.1023 de ces entités. Ce nombre est appelé la constante 
d'Avogadro NA =  6,02.1023 mol-1

Masse molaire : la masse molaire M est la masse d'une mole. Elle est exprimée en 
g.mol-1. La masse molaire est donnée en exercice. La masse molaire d'une molécule ou 
d'un ion polyatomique se calcule en additionnant les masses molaires atomiques de tous 
les atomes constituant la molécule.

Quantité de matière : incontournable en chimie, notée n et exprimé en mol, elle se 
calcule de plusieurs façons en fonction  du contexte.

Pour une espèce
dont la masse et la
masse molaire sont

connues

Pour un soluté dont
la concentration est

connue

Pour un liquide pur
(ou presque) dont le
volume et la masse

volumique sont
connus

Lorsqu'on connaît le
nombre d'entités

Pour un gaz dont le
volume est connu

n= m
M

n=C×V n=
ρ×V
M

n= N
N A

n= V
V m

   
Concentration molaire (ou en quantité de matière) : notée C, exprimée en mol.L-1, c'est
la quantité de matière de soluté rapportée au volume de solution. Elle exprime donc 

comme Cm la richesse en soluté de cette solution. C=
nsoluté
V solution

Solubilité :   notée s et exprimée en g/L. s est la masse maximale d'un soluté que l'on 
peut dissoudre dans un litre de solution.  Si on essaye de dissoudre plus que s g/L de 
soluté, la solution sera saturée.



électronégativité et liaisons polaires : l'électronégativité est la capacité d'un atome à 

attirer vers lui les électrons de ses liaisons chimiques. Notée χ , c'est une grandeur sans 

unité qui vaut 4,0 pour le plus électronégatif des éléments. La différence 
d'électronégativité détermine la nature de la liaison.

Na Mg H C N Cl O F

0,9 1,2 2,1 2,5 3 3 3,5 4

liaison covalente apolaire liaison covalente polaire liaison ionique

Faible écart

Δ χ < 0,4

Écart modéré

0,4 < Δ χ <   1,7

Écart important

1,7 < Δ χ 

Structure électronique : 

La dernière couche est appelée couche de valence, ce sont les électrons de valence qui 
participent aux liaisons chimiques. Avec 8 électrons, un ensemble 2s22p6 ou 3s23p6 de la 
couche de valence est complété, d'où la règle de l'octet qui explique stabilité des éléments
nobles, le nombre de liaisons covalentes formées ou la charge des ions monoatomiques.
L'atome de carbone :  C : 1s2 2s2 2p2  forme 4 liaisons covalentes dans une molécule.

L'atome de sodium :   Na  1s2 2s2 2p6 3s1     forme l'ion Na+

L'atome de chlore : Cl   1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 forme l'ion Cl-
 
L'atome de néon : Ne   1s2 2s2 2p6   est déjà stable en tant qu'atome



Représentation de Lewis : c'est une façon de représenter tous les doublets d'électrons 
de la couche de valence, qui sont au nombre de 4, en distinguant doublets liants et 
doublets non-liants.

Dissolution d'un composé ionique : contrairement aux molécules qui sont inchangées 
lors de la dissolution, les composés ioniques libèrent 2 types d'ions en solution. 
L'équation de dissolution est de la forme 

AxBy (s)   →  x Ay+ (aq) +  y Bx- (aq)

Avec la dissolution d'une mole de composé solide AxBy(s), x moles d'ions  Ay+ et y moles 
d'ions Bx- sont libérées.

Précipitation de deux espèces ioniques : lorsque des ions sont incompatibles en 
solution, ils précipitent, c'est à dire qu'ils forment un composé solide en suspension dans 
le mélange. L'équation de précipitation est de la forme : 

  x Ay+ (aq) +  y Bx- (aq)    →   AxBy (s)   

Relations stœchiométriques : Dans une transformation chimique, les réactifs réagissent 
dans des proportions définies par les coefficients stœchiométriques. Ce qui permet 
d'écrire les rapports stœchiométriques.
Pour une transformation d'équation     a A  +   b B    →    c C +   d D

On peut alors écrire la relation 
nA
a

=
nB
b

entre les quantités de matières de réactifs. Les 

produits sont eux, fabriqués dans des quantités telles que 
nC
c

=
nD
d

=
nA
a
ou
nB
b

Dosage par titrage : dans ce type de dosage, on met en œuvre une transformation 
chimique pour trouver l'équivalence, c'est à dire la quantité de matière de réactif titrant 
nécessaire pour faire réagir toute la quantité de matière initiale de réactif titré. 
A l'équivalence, le réactif titré et le réactif titrant sont mélangés dans les 
proportions stœchiométriques.
Si la réaction du titrage est       a Réactitré    +   b Réactitrant →     c C   + d D

, on écrira :  
nréactitré
a

=(ntitrantb )
E

. L'indice E signifie à l'équivalence uniquement.

Dosage par étalonnage : Lorsqu'une grandeur G mesurable pour une solution (comme 
l'absorbance, la conductivité) est proportionnelle à la concentration C. On réalise une 
échelle de teinte (ou une gamme étalon), ce qui permet de construire le graphique 
représentant l'évolution de cette grandeur en fonction de la concentration. La courbe 
obtenue est une droite et différentes méthodes permettent de déterminer une valeur de C 
à partir d'une valeur de la grandeur G.


